

国防视线

立功受奖送喜报 十里八乡成美谈

本报记者 李龙伊

核心阅读

前不久,退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国防动员部联合印发《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》,这是构建军人荣誉体系的具体举措。该办法出台后,送喜报工作得到进一步规范,让军人军属的荣誉感得到彰显,营造出尊重关爱功臣模范的浓厚社会氛围。

“喜报送到家里,我们倍感光荣!希望儿子继续在部队好好服役,保家卫国再立新功!”

服役期间,西藏日喀则军分区某部四级军士长李刚荣立三等功2次、二等功1次。日前,吉林通化退役军人事务部门联合军地有关部门将立功喜报送到家中,李刚的父亲笑得合不拢嘴,激动之情溢于言表。

一张喜报分量重,一场仪式作用大。送喜报工作发源于革命战争年代,对于激发士气、崇尚荣誉发挥极为重要的作用。做好继承和发展,更好服务部队备战打仗,十分重要。近年来,各地广泛开展送喜报活动,取得良好效果。随着工作的深入,形势的变化,送喜报工作需要进一步规范,确保把好事办好。《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》印发后,各地为立功受奖军人家庭送喜报工作陆续展开。隆冬时节,一张张喜报的送达,让深情暖意流淌在军人军属的心间。

一人当兵,全家光荣

“我们村也出了个大‘明星’!”1月7日,湖南省洞口县黄桥镇复兴村,火箭军某旅参谋刘梦海家中,亲朋好友不住夸赞。

刘梦海先后参加全军、火箭军10余项重大任务,在部队荣立二等功2次,三等功1次。

立功受奖送喜报,十里八乡成美谈。在送喜报仪式上,军地有关部门组成的慰问团举着横幅,敲响



①

打鼓放鞭炮将喜报送到刘梦海家中,邻里乡亲组成腰鼓队、秧歌队上门祝贺。

“为突显送喜报的‘仪式感’,我们军地部门齐上阵,采用敲锣打鼓、悬挂横幅、为军属佩戴绶带和大红花、照合影等简朴、喜庆、庄重的形式,将喜报送到立功受奖军人家中,让荣誉不再‘静悄悄’。”洞口县人大常委会委员谭小勇介绍。

一人当兵,全家光荣。这份光荣,既属于立功受奖的军人,也属于千千万万默默付出的军属。

去年12月25日,湖北省赤壁市,退役军人事务部门将立功喜报送到武警河南总队战士田凯家手中。村口,乡亲们拉起长队站在路两旁,安静的村子热闹起来。

田凯2008年入伍,现任班长,曾圆满完成多次新兵训练任务。受疫情影响,加上带兵训练任务重,田凯去年一整年没顾上回家探亲。这次,在部队领导的关心与“命令”下,田凯才回到妻子和孩子身边。田凯看着熟睡的孩子又愧疚又激动,他把喜报轻轻放在孩子身边,作为特殊的“见面礼”。

“官兵守国家,家属守小家。军人家属往往要承担更多的家庭责任,向你们致敬。”为田凯家送喜报的退役军人事务部门负责人说。

鼓舞士气,矢志强军

冬季的帕米尔高原,积雪深厚,冰峰耸立。



②

“儿子,你‘三等功’的喜报,人武部敲锣打鼓送过来了,可热闹了!”1月7日,新疆克孜勒苏军分区边防连上士侯云宝巡逻归来,便接到父亲打来的报喜电话。侯云宝家住四川南充营山县新店镇高关村。军地部门领导驱车20多公里,前往高关村送喜报,这让长年驻守在雪域边关的侯云宝内心感动不已。

脱下巡逻装,脸上挂着高原红的侯云宝,露出了灿烂的笑容。他激动地说:“感谢军地各方关心,我一定会继续行走在风雪巡逻路上,大力发扬喀喇昆仑精神,在岗位上练强戍边本领,为守好祖国西大门再建新功。”

“立功受奖送喜报,能有效激发官兵矢志强军动力、营造参军报国风尚,必将助力军队聚焦主责主业、聚力练兵备战,加快推动国防和军队现代化建设。”该军分区政治工作部主任瞿刚表示。

实实在在的尊崇,温暖着大家的心。广大青年纷纷表示,要向榜样学习,努力提升自己各项素质,不负青春年华。

“我心里一直就有个军人梦,在大一时便加入了学校的国防预备队,积极参加军事训练,从点滴中培养军人作风。”漯河职业技术学院大学生潘伟行说。

新一年的征兵工作已经展开,立功受奖军人的事迹、送喜报做了很好的宣传。自打学校电子屏上播放军地联合送喜报的视频后,潘伟行和同学们每天吃过饭都会驻足看上一阵子,一种荣誉感、自豪感油然而生,为立功受奖的军人感到骄傲,希望自己也能

早日迈入绿色军营。

细化措施,关爱尊崇

“现在盼望儿子早日成家!”江西省抚州市东乡区的李桂勇在部队荣立三等功,在送喜报仪式上,他父亲说出了心愿。

当地退役军人事务局负责人说:“我们也是桂勇的‘家人’,婚恋问题我们一起想办法,我们争取在七夕节举办一场相亲联谊活动,为现役、退役适龄单身青年搭鹊桥。”

李桂勇父母听到要帮自己儿子解决婚恋问题后,笑得合不拢嘴:“太好了!盼着双喜临门。”

拥军优抚、关爱功臣,不只是送喜报到家,各地退役军人事务部门多点发力、多措并举,走访慰问、热心帮助他们解决困难,积极落实立功受奖军人家庭有关待遇,切实提高立功受奖军人的获得感和幸福感——

对立功受奖军人父母、配偶子女进行免费体检,建立“一对一”的联系制度并帮助解决家庭困难;利用光荣院,为当年获得三等功以上奖励的现役军人父母提供养老服务;组织志愿者为荣立二等功以上的现役军人家庭提供志愿服务……各地退役军人事务部门通过实实在在的举措,把温暖送给广大退役军人和现役军人家庭。

对于这些拥军优抚举措,网友纷纷表示:“中国军人,值得这样的‘排面’和优待”“是骄傲的感觉,看得我也想当兵”……

“这些举措有利于让军人成为全社会尊崇的职业,营造关心军人军属、尊重关爱功臣模范的浓厚社会氛围。既要让军人牺牲奉献得到社会认同,又要让军属共享尊崇荣光,这关乎军心士气,影响千家万户。相信在各级各部门的共同努力下,关心关爱不仅送进军人家庭的门,更送进军人军属的心。”退役军人事务部拥军优抚司副司长高海滨说。

图①:第83集团军某合成旅“杨根思连”班长闻乐与家人悬挂二等功喜报。

图②:浙江乐清县上柏村村民周明弟夫妇分享儿子周炎炜的二等功喜报。

版式设计:汪哲平

子弟兵冲锋在脱贫攻坚战场

何勇进

前不久,位于湖南长沙市的国防科技大学、武警湖南总队机关营院,同时开辟“贵州湖南绿色农产品扶贫专区”,来自贵州湖南贫困地区、革命老区的农产品进到军营超市,供军人军属挑选。“一头连着山区老区,一头连着部队军营,人民子弟兵本色不改!”网友和官兵纷纷评论点赞。

习近平主席出席十三届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时指出,我军要在完成好军事任务的同时,支援地方经济社会发展,支持打赢脱贫攻坚战,协助地方做好维护社会大局稳定工作。

深入学习习主席重要指示,我们认识到,参加和支援地方经济社会建设,与备战打仗一样,都是军队的职责使命,必须以参战的姿态和力度,以实干的行动,践行全心全意为人民服务的宗旨。

子弟兵冲锋在脱贫攻坚战场,专挑最硬的“骨头”啃,专拣最难的“硬仗”打。

由于自然、历史等因素,四川大凉山地区长期受贫困问题困扰。为了摸清致贫的原因,武警四川总队驻凉山昭觉县梭梭拉打村扶贫干部布哈用两个多月时间走访该村全部522户家庭1779人,贫困户家里的情况,他都记得清清楚楚。“谁家有困难,我们就一定会出现!”在布哈和各方共同努力下,这个贫困发生率曾高达34%的村子已全面脱贫。

在参与脱贫攻坚的过程中,人民军队在最能体现优势和作用的领域攻坚发力,弘扬优良作风、红色传统和家国情怀。

河北涿鹿县银坊镇黄土岭村地处太行山深处,土地贫瘠,以前是当地有名的贫困村。如今,在河北省军区的协调帮扶下,黄土岭村旧貌换新颜,水泥路通往家家户户,村民都喝上了自来水。

人民军队始终没有忘记从哪里来、为谁服务的初心。在脱贫攻坚战场,到处都有子弟兵冲锋的身影。

“一手拿枪,一手拿锄”,是我们这支军队的特殊性所在。延安时期,我军参加大生产运动,既支持了长期抗战,又帮助渡过了经济难关。新时代,人民军队参与脱贫攻坚,继承发扬这一优良传统,把用兵和练兵结合起来,在帮助群众脱贫致富的同时,锻炼摔打了队伍,增强了备战打仗能力,实现了战斗力和生产力“两促进”。

回顾2020年军队参加和支援地方经济社会建设的实践,我们越发感到,我军服务人民的理念正在不断升华,支援地方经济社会发展的内涵也在不断丰富拓展。

党的十九届五中全会作出了“加快国防和军队现代化,实现富国和强军相统一”的战略擘画,人民军队将在更广泛范围、更高层次、更深程度上将国防和军队建设融入国家经济社会发展体系之中。我们有理由相信,人民军队将不断书写富国强军的崭新篇章。

(作者为武警湖南省总队政治工作部主任)

基层通信

带好新兵 贵在“三真”

张冀 徐伟

又一批新兵经过三个月的淬火成钢,从新兵营直奔岗位。他们能否成为愈战愈勇的钢铁战士?笔者认为,带兵人要坚持做到“三真”,才能更好地激发新兵成长成才。

怀着“真诚”走进兵“心”世界。这几年,高学历新兵成为部队的“生力军”,有的带兵人直呼“这批新兵不好带”。究其原因,主要是有的带兵人还是用“老套路”对待新变化。要想真正成为理解战士、让战士信任的“知心大哥”,各级带兵人就需要放下架子,在促膝长谈中了解战士的家长里短、所思所想。

带着“真情”解锁兵“心”疙瘩。新战友们刚刚来到新集体,可能不会轻易吐露心声。要解锁新兵的“心”疙瘩,就要从细微处入手,吃饭看饭量、睡觉看睡相、工作看干劲、习惯看变化,从点滴中把脉,从沟通中寻因,用真心真情解难帮困。

抱着“真心”成就兵“心”目标。在新兵回访中了解到,绝大多数新战士都有成长进步的愿望,比如入党、考学、转士官、学技术等。带兵人不仅要讲清楚个人利益与集体利益、得与失的关系,还要千方百计为优秀的战士搭建成长成才的平台。同时要定期与新兵家长沟通交流,避免出现家长期望过高或过分溺爱的现象。

(作者单位:武警合肥支队)

天津市公安局特警高杨——

从侦察尖兵到拆弹专家

本报记者 朱虹

老兵新传

开栏的话

“聚是一团火,散是满天星。”脱下军装,离开军营,许多退役军人依然秉承着军人精神,在不同岗位上接续奉献、发光发热,在新的岗位上依然书写出新的传奇,为社会带来正能量。舞台虽不同,本色永不改。为促进社会形成尊重、关爱退役军人的良好风尚,弘扬退役军人永葆本色、奋发图强的模范精神,激发广大退役军人的自豪感、荣誉感和责任感,本版推出“老兵新传”专栏,讲述退役军人退伍不褪色、退役不退志的故事。

他穿着排爆服,把几百颗绿豆从一个碗夹到另一个碗,然后再夹回来;为了锻炼极端压力下的耐力和专注,他练习400米快跑后穿针、叠放弹壳、记住一段无规律的10位数字……

寒来暑往,高杨逐渐成长。凡上阵排爆,他都冲在前面。一个冬天的



图为高杨与排爆机器人一起进行日常训练。 本报记者 朱虹摄

夜晚,支队接到紧急指令,某小区一楼楼道内发现一个帆布手包,包内可见疑似爆炸物。到达现场后,高杨穿上排爆服,独自接近爆炸物。经过观察探测,这是拉发式爆炸装置,又有金属外壳,不适合转移或引爆。手动拆除!高杨做出了决定。他让所有人都

撤到远处,自己一手持强光电筒,一手持排爆钳,开始拆解。裸露的双手几乎失去知觉,冻僵的高杨一动不动趴在冰冷的地面上,一点点地分解着引线,时间仿佛静止了。一个多小时后,他终于打了一个危险解除的手势,人却已经冻得站不起来了。

